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1. 美国中田纳西州立大学简介

     中田纳西州立大学（MTSU）成立于1911，是美国中田纳西州历史悠久的公立大学。设有基本及应用科学、商科、教育、文科及大众传播5个学院，突出的学科有航天工程、唱片工业管理、历史文物保存及养马科学。MTSU是一所集教学与研究为一体的综合性大学，拥有州内最全面的研究生教育项目，最多的本科入学人数。学校目前有24，000多名学生，其中包括2，600多名研究生。国际学生目前占1%，该校正在逐步提高其国际影响力，国际学生的数目在稳步增加的同时，本校学生的国际交流活动也在逐步增加。
    中田纳西州立大学非常注重与中国高校进行合作,近年来与我校合作也在不断加强。与MTSU有较好合作关系的国内高校还有中国传媒大学、湖南师大、杭州师大、西北师大、北方工业大学。
2. 访学内容

    本人访学计划于2012年9月得到学校批准立项，于2013年9月到2013年12月到美国中田纳西州立大学商学院进行为期一个学期的交流活动，对美国中田纳西州立大学的教学管理情况进行详细的了解，并得到了一定的启示，具体内容如下：

2.1听课
    听课是了解美国大学教育情况最直接的途径，也是本人在MTSU访学一个主要内容。通过和授课学院及老师的联系共选取了两门课程进行现场听课，分别是《经济学原理》和《市场营销学》。
2.2专家交流

    为了更深入了解美国的教学管理与科学研究情况，本人对商学院的岳劲峰教授等老师进行了交流，对学生管理、教学要求、考核制度等内容进行了进一步的研究。
2.3资料查阅

    访学期间最经常去的地方就是图书馆，MTSU的图书馆资料丰富，环境舒适，在那里不仅电子资源十分丰富，而且有大量的管理学研究及教学管理的相关杂志。
2.4参观美国著名大学

    在美访学期间还参观了部分世界知名高校，包括哈佛大学、哥伦比亚大学、麻省理工学院、西点军校等，对美国教育现状有了更多的了解。
3. 中田纳西州立大学教学特色及对我国的启示
3.1中田纳西大学教学的主要特色
    （一）注重课堂师生互动
    在听课过程中发现，中田纳西州立大学课堂教学中非常注重师生交流和互动。学生上课时都比较放松，课堂气氛比较活跃，教师在每次课结束时都会布置下次课讨论的内容，让学生课下有充分时间收集资料以保证课堂讨论的质量。多数教师会有自己的个人主页，对学生的问题随时进行解答，有的还在网上上传自己的教学视频，方便学生随时观摩学习。

    （二）课程设置注重培养学生的综合素质
    中田纳西州立大学的课程体系分为四大模块：通识教育核心课程、专业必修课程、专业选修课程和任意选修课程，且每一模块都开设了大量的选修课。该校还十分重视学生实践能力的提高，实践类课程设置较为丰富。

    （三）考试安排分散，要求严格
    为了促使学生必须认真对待每个教学环节，从而确保教学效果，中田纳西州立大学非常注重对学习全过程的考核工作。考试安排不仅有期中和期末考试，还有不少平时作业及考试，这样避免了考试集中在期中考试那几天。评分严格公正，不能按时提交作业及课程论文的的学生不给分或减分，否则会被认为对其他同学不公平。
3.2对我校的启示
    尽管中美高校在办学模式及办学水平上有较大的差异，不能完全照搬他们的做法，但是，在课程设置、学分管理及培养创新型实用型人才、推进教学改革方面对我校还是有一定的借鉴意义。结合我校人才培养现状，本人认为对我校提高教学管理水平，优化人才培养模式和促进教学改革提出以下几点建议：
    （1）注重实践课程的开设及学生应用能力的提高
    增加人才培养方案中实践环节的课程的设置，强化学生应用能力的提高。通过开展各种课外的学术活动和社会活动，全面提高学生的实际工作能力和领导能力，如提供信息并鼓励学生参加社会活动，积极参加各类竞赛。

    （2）改革目前我校的学生考核制度
目前我校学生考核制度主要集中于期末的一次考试，而缺少平时的小测验或其他形式的考核，使得学生平时学习兴趣不高，出现考试前进行突击学习甚至在考试时作弊的现象，致使对期末考试的压力过大。建议各学科每学期设置两次以上的小型考试，或其他类型的考试，严格评分标准，不仅可以改善平时的学习风气，而且可以降低学生考试作弊的冲动。适当控制学生考试的通过率，提高毕业难度。
（3）加强学分制管理制度建设
学分制是调动学生学习积极性的主要手段，我校应积极探索与收费相挂钩的学分制管理，对于完成学分的学生可以提前毕业，对于重修科目应重新按学分交纳费用，这样才能发挥学生的积极性和主动性。

（4）强化我校教学服务意识
首先，应重视师资队伍的信息化水平建设，加强对教师的信息技术教学培训，激励教师借助先进的信息技术和教学辅助手段，拓展师生之间信息交流的渠道，实现师生的随时交流，以方便解决学生学习中遇到的难题；其次，为学生学习提供更人性化的服务，例如，延长图书馆开放时间，为学生提供免费查询资料及打印服务。
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