淮北师范大学

2013年暑期英语教师赴美培训总结
淮北师范大学和美国中田纳西州立大学（MTSU）于2011年建立了友好合作关系。为加强两校之间的合作与交流、拓展我校英语教师的国际视野，2013年暑期，两校正式实施英语教师TESOL培训项目。2013年7月13日至8月15日，我校首批8位英语教师参加了该项目的培训学习。在培训期间，全体教师严格遵守外事纪律、服从安排，积极参加各门课程学习、专题讲座、小组讨论、听课和文化考察等活动，圆满完成各项培训任务，在教育理念、教学方法、文化交流等各方面受益良多、收获颇丰。现将交流培训的具体情况和收获汇报如下：
一、MTSU简介
美国中田纳西州立大学（MTSU）成立于1911年，是美国田纳西州历史悠久的公立大学，被卡耐基高级教育基金会评为研究类大学，其成立之初是州立三所师范院校之一。现有26000名本科生，学生来自全美各州及世界74个国家。校园占地面积约500英亩，古老与现代的建筑标志着这所大学悠久的历史和卓越的发展。2009年MTSU在《福布斯》杂志所有美国大学性价比排名中位居第47。该校目前有9个学院，175个专业。其中杰宁斯﹒琼斯学院是全美最大的商学院之一，超过3600名商科学生在学习会计、信息管理、MBA、MBE及经济学博士课程。该校航空专业是全美专业划分最为精细的专业，拥有40多架配备最先进航空技术的训练飞机。
二、学习情况
1、TPR及TPRS 

TPR(Total Physical Response)及TPRS(Total Physical Response—Storytelling)，即“全身反应法”的培训由Dr. Shelley Thomas主讲。作为本次培训项目的重点内容，该课程共计用时2周。第一周主要是和美方的10人进行合班学习初级法语，时间安排在每天的上午，通过教授法语来具体展示并传授该教学法，所有参加该班教学的学生法语都是零基础，通过Dr. Shelley Thomas生动有趣的教学，我们确实体验了该教学法的精妙之处，对我们今后的教学有很大的启示。第二周主要是讨论课，时间安排在下午，每次课前先由Dr. Shelley Thomas进行本次讨论课的导入及介绍将要讨论的主要话题和相关内容，接下来是观看大约1个小时相关的视频资料，看的过程中可以把主要内容、感想和感悟记下来，以方便接下来的讨论。讨论按照一定的顺序依次发言，在发言的过程中，教师和学生可以把自己的想法随时提出来，也可以在学生发言后进行讨论，讨论是开放自由的，但同时也是严肃认真富有意义的，大家在讨论的过程中也可以借鉴和采纳别人好的想法和做法，同时把TPR和TPRS的教学理念进行巩固并加以验证。

2、二语习得

Dr. Allison Smith为我们做了题为” ESL Issues”的讲座，虽然课程时间较为紧张，但她还是为我们提供了大量的信息量。不仅为我们介绍了二语习得的相关问题，还介绍了美国政府最近推行的“Common Core”项目并重点介绍了该项目的背景及各州的执行情况。她还为我们演示了各门课程中如何穿插二语习得的理论，并且如何拓宽学生的思路。在为我们提供众多参考文献的同时，她还为我们提供了众多二语习得方面的网站，这为我们今后相当一段时间内能够了解美国最新的二语习得方面的理论提供了很好的帮助。

3、教育理论

Dr. Zaf Khan为我们做了题为“Differentiated Instruction”的报告。他从理论的高度探讨了因材施教的重要性和可行性。他不拘泥于具体的课堂教学，而是跳出常规的课堂教学，更多的是思考老师如何能够激发学生的兴趣，如何能够提升自身的修养去影响学生，使我们在对教师的定位上开阔了视野。

4、美国历史、文化与教育  

Dr. Peter Cunningham的讲座题目为” American Culture and Education”。他从对美国宪法的讲解入手，着重讲授了美国公民对个人权利的理解和行使，以及美国人的价值观念，在讲授中还和我们进行了探讨和比较。他从美国历史的根源上让我们理解了美国人的现行行为，通过对独立战争和美国内战的解读更是让我们对美国的历史有了更为深刻的理解。 

5、美国高等教育中的通识教育

该校孔子学院院长郑冠平博士为我们做了题为“General Education in Higher Education”的讲座。郑老师首先为我们介绍了美国重点大学的通识教育情况，然后又着重介绍了中田纳西州立大学的通识教育，并和我国目前的教育现状做了简单的对比。郑老师指出，在当前教育国际化的大背景下，学科交叉要求学生文理并重，人文素养的比重愈发凸显其重要性，这对教师也提出了更高的要求。

6、旁听课程
旁听的课程主要有4门课，主要有美国新闻及发展史、美国及世界传媒法律、发展心理学、美国文学。通过参加这些课程的学习，我们对美国高校的课堂教学和教学理念有了初步的了解。 

7、教育参观及文化考察

到美国当地进行实地参观学习。主要是中田纳西州立大学参观，郑博士带领我们参观了该大学的整个校园，详细介绍了各个教学楼、学生活动中心、大学运动中心、图书馆等的各种标识和功能，全面了解了该校硬件设施的设计理念。
为了更好地了解美国学校的外语教学情况，我们参观了马丁路德金重点中学。接待我们的是教授美国中学生汉语的沈萍老师，沈老师为我们介绍了该校汉语教学的基本情况，还为我们分享了她的教学理念，从理论的高度探讨了外语教学的方法，了解了美国中学教育的教学体系、教学理念、教学内容，及其与大学的衔接。
为了使我们在短期内能对美国文化（包括企业文化）有更好的了解，MTSU安排我们利用周末休息的时间，走访并参观了具有代表性的地方，如：到当地一个较大的现代教堂参观，和教堂负责人进行交流并聆听了牧师的布道，见证了做浸礼的全过程，体验了真正的宗教仪式过程；到美国内战的一个纪念馆去参观学习，了解了美国内战的一些信息，对美国内战有了更深刻的认识；到市政办公室参观学习，参观市图书馆，了解美国市民生活学习的情况；到纳什维尔市最好的一个中学参观学习，到当地市法庭进行聆听，体验美国法庭审判及宣判的过程以及法庭英语语速和词汇的特殊性；到美国乡村音乐之城的一个饭店体验了乡村音乐的真正魅力和原始风味；前往亚特兰大参观可口可乐总部、CNN总部及Jack Daniel酒厂。CNN作为美国知名的有线电视网，对美国的宣传报道有着至关重要的作用。通过参观，我们对CNN的运作机制有了大概的了解。通过对可口可乐总部的参观，我们了解了它的工艺流程和文化内涵。而对酒厂的参观则使我们对美国人对酒文化的理解有了更为深刻的认识。

三、学习收获

短短一个月的培训项目，既加深了对美国文化与教育状况的了解，开阔了个人视野，也促使我们对中国及教育有了新的认识和感想，有助于提高教学质量。具体体现在以下几个方面：
1、课程教学灵活，注重培养学生的学习兴趣和参与课堂活动的积极性。教师会根据教学内容设计制作相关的教具并准备相关材料，鼓励学生积极参与课堂教学活动。
2、注重师生互动，以讨论为主要的课堂教学形式，教师讲的少，学生做的多。教师在每次课结束时都会布置下次课讨论的内容，让学生课下有充分时间收集资料以保证课堂讨论的质量。
3、注重学生实践能力的培养，要求学生一边学习一边实践，以提高自己的实践能力，以适应社会发展的需要。

4、注重对学习全过程的考核，促使学生认真对待每个教学环节，从而确保教学效果。在课上进行的小测验一般10分钟左右，通常是对一节课或一个单元学习内容主要知识点的检测。

5、必须得充分地认知了解学生和自己，批判性地思考，不断变换教学方法，才能不断提高教学效果。
总之，一个月的学习培训使我们收获颇丰、受益匪浅，不论是在业务知识上还是在对美国文化的了解上都有很大的提高。使我们明确了业务发展的方向，拓宽了视野，找到了提高自身业务素质的路子；各种教学方法的理论学习和实践又使我们学到了多种教学理念、教学方法，以及多种管理和组织课堂活动的形式。我们迫切地希望能够学以致用，在自己的课堂里运用这些新理念和新方法。对于美国文化的立体感受，使原先教学材料中所涉及的英美文化素材由纸上谈兵转化为亲身感受，对于一个英语教师来说至关重要，无疑将在今后的教学工作中发挥锦上添花的作用。
最后感谢学校为我们提供了这次宝贵的学习机会，感谢给予我们大力支持和帮助的领导和老师们。

                                2013年8月25日
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