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2017年2月至2017年8月，本人有幸得到淮北师范大学国外访学留学基金的资助，作为淮北师范大学为培养推进高等教育国际化进程，促进与世界各国的教育交流与合作人员，赴美国西俄勒冈大学进行国外访学研究，在此非常感谢安徽省教育厅和学校国际交流处的领导给的这次机会，受益匪浅。在美期间，跟随副校长助理兼国际教育发展处负责人杨能强教授学习美国高等教育管理体系，特别是美国西俄勒冈大学国际化经验做法，启发本人更好地协助做好本校国际教育、合作交流和外事工作，为淮北师范大学的高等教育贡献力量。现将历时半年访学收获总结如下。
一、学习情况
在美期间主要通过课堂学习、听讲座、参加会议、查阅资料和走访交流等形式开展学习。
（一）课堂学习
旁听秋季学期《大学写作II》，春季学期《教育学I》，《教育心理学》，《心理学史》，《健康心理学》。授课方式主要有两种 — 讲授课与讨论课。讲授课一般针对一年级学生，学生在课堂上可以随时举手，得到教授许可后可发言，但课堂还是有教授主讲；讨论课只有二年级学生才有资格选修，课堂的主题为学生发言，教授只发挥引导作用。一般讨论课教授对知识储备、材料掌握能力、应变能力、现场操控能力都要高于讲授课教授。本人发现，中美学生思维方式大不同，美国学生思考问题喜欢用数据说话，而中国学生则更注重逻辑推演。
（二）参加会议
旁听每周学校教师委员会会议，参加教师培训、校长讲座、发展战略规划意见征求会和美国印第安人政策等系列讲座。会议讲座一般都会分为两个部分，主题发言完以后都有提问与互动时间。主题研究深入，参会人员多元化，评论直接尖锐，组织简单实用，大家可以边吃边谈不浪费一点时间。
（三）查阅资料
学校给每个访问学者都分配了计算机数据库的账号和密码，方便我们搜索及下载文献，图书馆系统更是可以免费调阅全美大学的书籍。在美期间，深入阅读英语教学及国际教育相关专著及论文若干，逐渐发现并总结中美差异。中国论文相当注重逻辑表达，要求作者将相关背景资料交代清楚，论点清晰新颖；美国论文则注重观点，对其他方面的要求相对较低。
（四）文化交流
除了参加教育学院、心理与发展学院以及国际教育发展办公室组织的周末活动外，还受邀参加了美国家庭的万圣节、感恩节和圣诞节等重大节日活动。同时，利用周末和暑假时间与同行其他高校几位老师游历了美国西海岸的西雅图、旧金山、圣地亚哥、圣芭芭拉、洛杉矶、拉斯维加斯和东部的华盛顿特区、纽约和波士顿等著名城市，参观了哈佛大学、麻省理工学院、华盛顿大学、哥伦比亚大学、斯坦福大学和俄勒冈州立大学等著名学府；参观了美国联邦政府外交学院、五角大楼、国会大厦、国会图书馆，国家历史博物馆、国家自然史博物馆、国家艺术馆、国家邮政博物馆，大都会艺术博物馆等政治、历史、文化场馆。
二、西俄勒冈大学情况
（一）学校基本概况
美国西俄勒冈大学（Western Oregon University，简称WOU）创建于1856年，占地面积157英亩，位于俄勒冈州西北部的Monmouth芒茅斯市的一所公立大学，也是美国俄勒冈州大学系统中最老的院校。目前大学包括教育学院和文理学院，在校学生大约5445人，其中本科生5445人，研究生637人，在校教职工415人，其传统的强势学科教育学在全美名列前茅。学校目前拥有40个本科专业和11个研究生专业，同时提供许多专业资格证书以及执照的学习培训。最受欢迎的专业分别是：商学、刑事司法、教育学、运动科学和心理学。师生比例为1:18，平均班级规模为18人。本科生中俄勒冈州生源占75%，州外生源占21%，国际学生占4%，男生占35%，女生占65%。目前学校三分之二的学校毕业生从事人文科学，高端科学领域的高技术等领域工作。
（二）国际教育与发展办公室
国际教育与发展办公室（The Office of International Education and Development，简称OIED）全面负责学校所有国际学生和访问学者的申请录取，I20/DS2019签证表的发放及出入境管理，学生管理，社团活动的组织及指导，学校国际合作与交流和美国学生赴海外学习项目。目前办公室有主任1名，副主任2名，职员4名。主任负责全面工作；一名副主任负责美国学生海外学习、访问学生夏冬令营；一名副主任负责国际学生录取、学分转换、毕业后12个月和36个月的实习管理以及接送机。
WOU与中国国内多所高校建立合作办学项目，其中包括淮北师范大学、广西医科大学、上海外国语大学、上海师范大学、烟台大学等高校，同以上院校在艺术、计算机和法律等专业有合作项目。
该校的海外学习项目提供赴欧洲、亚洲、中美洲、南美洲、非洲、澳大利亚和新西兰，这些项目提供给学生不同的文化、教育和经验对比。该项目不仅仅针对学习外语的学生，所有学生和学者都可以申请海外学习、海外实习和海外服务来促进不同的文化交流、增强国际化认知和增加国际意识。与此同时，学生可以发展批判性思维和问题解决技能，提高自身自信心，获得个人职业目标经验。学生通过学习、实习或做一些社会服务必须拿到至少6个学分。
（三）国际学生学术支持办公室
[bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK30]1、国际学生学术支持办公室的建立是为了促进国际学生学业完成及指导教师教学成功的一个部门。主要负责协调课程，满足国际学生学术和语言的需要，组织促进国际学生学业进步社会融合，为国际学生及其导师提供个性化支持和一般性参考信息，同时通过长时间改进学生的学术支持和参与，促进国际学生项目的长期可持续性。办公室由一个以应用语言学和英语教学为主的英语辅导中心组织和实施，每周计划举办国际学生和国内学生伙伴非正式的会话，在国际学生入学率较高的教学部门开设相关课程和辅导课程，与国际学生就学术问题和挑战进行个别磋商，协助学生必修课程教学和选课指导，并跟踪学生的进步，国际学生和他们的导师对正在进行的研究所面临的挑战和应对这些挑战的方法。
2、英语辅导中心，提供学术英语和生活英语的听、说、读等方面的辅导。辅导形式为一对一或2-3人的小组辅导，辅导时间为每学期第二周至最后一周的周一至周四12:00-17:00和19:00-22:00两个时间段，每天安排4-5名教师轮流值班。学生可以通过教务系统提前预约。
3、2013年秋季学期起，除了3+1合作办学项目的学生，其他的国际学生都要修读专为国际学生开设的必修课程。
（1）国际学生一年级体验课程（First Year Experience (FYE) for International Students*）：2个学分，课程的设置主要是为帮助国际学生从本国的教育体系顺利过渡到美国的大学生活，探讨高等教育的目的、价值和期望；指导学生使用校园资源和参与各类活动；加强国际学生与教职工和美国学生的联系；培养大学学习和批判性思维能力；指导学生制定大学生活的长短期计划和目标。帮助学生正确对待课堂内外可能遇到的挑战和困难，指导学生如何解决遇到的问题。
（2）大学写作I（国际学生）：4学分，国际学生在入学后的第一个学期选修该课程。
（3）大学写作II（国际学生）：4学分，写作122是WOU的必修课程。写作115课程成绩达到B等及以上的国际学生可以选择为美国开设的写作122，如果成绩在B-及以下，只能选修为国际学生开设的写作122课程。
（4）国际学生学术英语（Academic Discourse for International Students）：4学分，该课程关注学术英语，目的是指导国际学生理解和完成学术环境下的阅读和写作任务。国际学生入学后第二学期选修该课程。
学生期末成绩由几部分组成：期末考试占30%，期中成绩占20%，作业情况占20%，课堂表现占30%。一是学生的出勤率和平时作业的完成情况；二是任课教师和学生一对一面谈。课程结束前，教师给每名学生安排半小时面谈时间，教师综合学生平时的表现和作业情况，综合给定学生一个成绩等级，学生如果不认可教师的成绩等级，可以利用这半小时的时间申辩，直至双方达成一致意见。
（四）写作中心
1、美国高校普遍设置写作中心，为学生提供免费的写作辅导。WOU的写作中心有教师3人，主任1名，辅导老师2名，分别是1名母语为汉语和西班牙语的英语写作辅导老师，目的是加强对国际学生和英语学习者的写作能力。辅导教师通常会对文章的选题、逻辑、润色和定稿等方面进行审读，并就如何清楚地表达观点与学生展开讨论，帮助本科生和研究生学会如何更好地审视自己的写作并进行相应修改。写作中心也通常聘请各专业在写作方面有特长的学生为其他学生进行辅导。学生通过网上预约每次可以得到30或60分钟的辅导。
2、写作中心的辅导老师同时担任写作课程的教学。美国高校为学生提供多样化的写作课程，写作课程的教学是集阅读能力、写作能力和批判性思维能力培养于一体，十分重视阅读和学习过程。内容包括: 学术写作、逻辑思维能力、批判性思维能力、学术阅读、学术道德及规范等。教学方法主要有课堂讲授和讨论、写作实践、相关讲座、同伴互评和师生面谈。帮助学生发现问题而不是直接改正问题是美国高校写作训练的主要思路。
3、WOU基础写作课程设置
《大学写作I》和《大学写作II》每学期40学时， 4个学时/周/班，每位教师教授1-4个班级，每个班级20-24人。
三、美国高校情况
据联合国教科文组织公布的统计资料显示，美国拥有的高校数量为5758所，居世界第二位，仅次于印度（8407所），平均每个州有115所学校，在校生总数达1426万人，占全国总人口的4.75%，居世界首位。同时，美国高校教学质量也举世公认。在世界大学学术排名前50所大学中，美国大学就占了一半以上，其发表的论文数量、拥有的诺贝尔奖得主和专利的数量均占据了全球教育和科研领域的半壁江山。
　　美国高校分为四类：公立大学、私立大学、文理学院和社区学院。公立大学一般由州政府或当地政府出资开办，好处是学费便宜，本州居民子弟上学可以享受额外优惠。私立大学的办学经费来自社会机构、企业或校友赞助，财政相对独立，不受州政府管辖，是自治型高校的典型代表。文理学院是美国一种独特的本科教育模式，它发源于欧洲的教育制度，初衷是提供文理全面发展的通才教育，要求每个学生必修自然科学、人文科学、数学、英文、外语和艺术等课程。文理学院一般只提供大学本科学位。私立大学中，美国最著名的常春藤盟校，即由八所著名私立大学组成：布朗大学、哥伦比亚大学、康乃尔大学、达特茅斯学院、哈佛大学、宾州大学、普林斯顿大学和耶鲁大学。这些学校大多成立于英国殖民统治时期，历史悠久，治学严谨。它们一直是培养美国和世界精英的摇篮，众多著名的科学家、政界要人、商贾巨子都毕业于此，常春藤盟校早已成为顶尖名校的代名词。
一般来说，美国大学使用的校历制度最主要的可以分为两种，semester（学期）和quarter（学制）制度。Semester（学期）制是指将一学年划分为春季和秋季两个学期，学期制一年大约30-32个学期周: 春学期（Spring Semester）通常在1月份开学，5月份结束，每学期大概15-16学期周; 秋学期（Fall Semester）,一般是9月中旬至12月末, 也是15-16周。暑期（Summer）是假期，是指6月初至8月末，可长达6-10周。美国大约有58%的学校使用这种校历。Quarter (学制) 是指将一学年划分成四个学段，上课的时间是三个学段。每个学段时长大约为10周，总共的教学周为30周。分别是秋学段（Fall Quarter），9月份到12月份；冬学段（Winter Quarter）,1月份到3月份。春学段（Spring Quarter）,4月份到6月，和一个暑假（Summer Quarter）。每年上三个学期比两个学期相比的优势是，学期时长缩短，学生课程压力也相应减轻，更为灵活。美国大概有20%的学校使用这种校历。
学分和学期制是密切相关的，美国的学校需要修够了学分才能毕业，学费也是根据学分来制定的。美国大学的课程根据课程的难易程度，教授的受欢迎程度，授课时间不同，学分也不尽相同。Semester制的学校，完整毕业的学分需要120-128个学分，每个学期需要修够15个学分以上。学校对於学生也没有严格的年级限制，一般修够24个学分为一年级，25-55个学分为二年级，56-90学分为三年级，90学分以上为四年级。学校规定每学期最低的学分不能低於12个学分，最高不能超过18个学分。这样学校可以把学生的在校时间控制到3-5年。Quarter制的学分价值等同於2/3 Semester制，学生需要修够180个学分，才能够拿到学士学位证。美国大学每门课程大约为2-4个学分，每个学分根据学校的不同，大约为400-1200美金不等。学生也可以根据自己的实际需要，选择想学的学分。学分制Grade Point Average (GPA): A=4学分，A-=3.7学分，B+=3.3学分，B=3学分，B-=2.7学分，C+=2.3学分，C=2学分，C-=1.7学分，D+=1.3学分，D=1学分，D-=0.7学分，F=0学分
四、访学体会
[bookmark: _GoBack]古人云：“读万卷书，行万里路”，意指读书与行路要相辅相成。读万卷书，是必备之学识素养；行万里路，是亲历躬行之实践；读书在先，行路在后。非常有幸，我能远赴美国访学，亲身感受美国的经济社会和风土人情，虽然时间只有6个月，但是学习了知识，开阔了视野，增长了见识，算是一次读书与行路完美结合的旅程。访学研修的目的是为了学习知识和提高能力，今后，我要将自己学到的用到所从事的工作中，为学校的事业发展贡献自己的一份力量。
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